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Surkesitóség és kiadóbiiatal: 
Gr öröjf-udvar, 

hová a késiratok cimzendök

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit fel.

Horvát forradalom.
Itthon, Magyarországon az a leg­

nagyobb eseménye a koalíciós politi­
kának, hogy egy fiatal gróf, Eszter- 
házy Móric levelet irt egy angol lap­
nak, a Spektator-nak s efölött való 
örömében ujjong az alkotmánypárttól 
Búza Barnáig az egész koalíció. Va­
lóban, egy ország, amelynek mágnásai 
között volt Eötvös József, Széchenyi 
István és Kemény Zsigmond is, örül­
het annak, ha egy akkora úr, mint a 
fiatal és gazdag Eszterházy, tollat 
vesz kezébe és levelet ir egy angol 
újságnak. Hiszen nálunk a betű iránt 
való utálat szinte kormányzási politika 
lett és a koalíciónak valóságosan dé­
delgetett kedvence az a Rakovszky 
István, aki nevetségesen szemtelenül 
akarta leinteni a magyar országgyűlés 
házában a sajtót, amely pedig meg­
teremtette a koalíciós uralmat és amely­
nek szép és lelkes küzdelme nélkül 
alighanem Rakovszky űr obstruálhatna 
még mindig. Nálunk itthon — mint 
mondottuk — igen kis örömei vannak j 
a politikának s csak néha egy-egy pil- I 
lanatra hangzik föl valamelyes férfias 
szó, mint Sándor Pál beszédei, avagy 
Eötvös Károly szatirikus folyosói meg­
jegyzései. Ugyde egyébként elhanyat- 
lófélben van nálunk a-politikai cselek­
vési erő ; senkinek sincsen kedve na­

gyobb tettekhez és komolyabb kije­
lentésekhez ; elsekélyedik a közélet 
s minderre nincs orvosszer, sőt még 
remény sincs rá, hogy máskép lesz. 
Szégyenletes módon dúl a politikai 
nemtörődömség az országban. Senki 
sem tudja, mit hoz a jövendő, sőt még 
olyan politikus sincs, aki azt tudná : 
mit akar csinálni ő a jövendőben. Re­
mények és tervek nélkül van ez az or­
szág és máról-holnapra igazgatják a 
szerencsejátékosok.

Mégis van némi zaj és élénkség, 
sőt keveredés és lárma a politikai te­
rületén. Nem tudjuk komolyan venni 
a horvát obsrukciót, mert a szemtelen 
pimaszkodását látjuk, ámde nem vesz- 
szűk észre az obstrukció veszedelmét. 
Utóvégre a legkisebb baj az országra, 
hogy min és hogyan mulat ez a tör­
vényhozás, amely nem tud és nem akar 
jelentős föladatot végezni s nem fog 
hozzá annak a megalkotásához, ami 
föladata és kötelessége, az általános 
választói jogról szóló törvényhez. Igaz 
a horvát obstrukció a legnagyobb 
visszaélés egy tartománynak adott ked­
vezményekkel ; igaz, a horvát pimasz­
ság napról-napra való arcu'csapása 
a magyar nemzeti állam egységének, 
de hát a horvát veszedelmet az országra 
az a koalíció szabadította rá, amely 
most kapkod, jajong és siránkozik. 
Egy politikai tömeg, amely csak meg­
ái :uvásokkal, leszereléssel és elvföl-

adással jutott uralomra, ne kiabáljon, 
ha régi fegyvertársai a zsákmányban 
osztozkodni akarnak. Az embert a ba­
rátairól lehet megösmerni. A magyar 
koalíciónak a horvát koalíció volt a 
barátja : ime teljes a kép. A horvá- 
tok ugyanazt a politikát csinálják, amit 
a koalíció űzött és Wekerle Sándor 
sem tud mást cselekedni, mint hogy 
idézi Tisza Istvánt.

Budapesten dühöng a horvát ob­
strukció, Zágrábban pedig íöloszlat- 
ták a horvát tartománygyűlést. Kel­
lenek részletek erről a szép jelenet­
ről ? A rendes obstrukciós házfölosz- 
latási kép ez is. Mint egykor Apponyi, 
most Medakovics Bogdán elnök ur 

j küldöttségeket fogadott és riadókat 
! szavalt, mint egykor Khuen, most Ra- 
; kodezay olvasta föl a királyi kéziratot. 
; Nincs horvát tartománygyülés, de a 
i magyar országgyűlésen tovább obst­

ruálhatnak a derék horvátok mind a 
harmincnyolcán, sőt tizenöt nap múlva 
Popovics Dusán is. Horvátországban 
uj választások lesznek, de Budiszav- 
lyevics Bude tovább ordítozhat hor­
vátul a magyar országgyűlésben, akár- 

.' hogy is haragszik ezért Návay Lajos, 
avagy a derék Rakovszky István.

A horvát tartománygyűlés felosz- 
, látásával d’csekedhetik és henceghet 

a kormány, amely még Eszterházy 
• Móric gróf vezércikkeivel is tud kér­

kedni, de hát édes-kevés dicsőség ez

Ködös éjszakában.
Fényes csillag roncs darabja
A világ Űrjében
Céltalanul, össze-vissza
Fut végig az égen —
Én is ilyen pályavesztett
Csillag roncsa lettem, 
Lelkem csillogó zománcát 
Napról-napra vesztem.

Csendben, búsan éldegélek, 
Nincs célom, reményem, 
Azt se tudom, miért vagyok, 
Miért kell még élnem ?
De ha egyszer rám ragyogna 
Szerelem világa:
Volna célom s nem bolyongnék
Ködös éjszakába.'

Kondorot Gátfár

MARIKA.
A tópart néptelen sétaútjáró!, elrejtőzve 

az egyik foszlottháncsu platánfa sötétjébe, 
Ágyekém a vendéglő fehér asztala mellett 
vacsorázó társaságot, melyet csak az imént 
hagytam el. Úgy látszott, nem tűnt föl a 
távozásom. Az ismerős asszonyok és férfiak 
tovább beszélgettek a haiványvörös villany­
fényben, 8 nevetgéltek egymás történetein, 
amik ilyenkor rendesen igen könnyűek és 
szimplák, de mindenesetre pikáns hátterüek, 
még ha szunyogesipésről szólnak is.

Csak Marika nem mulatott a többiekkel. 
Világosan láttam, hogy a lebarnult arcú, szén*  
vedélyes szemű asszony remegve dűlt hátra 
a széken, s hol a felhős és csillagos sötétben 
elomlott ég, hol pedig a homályos, árnyas 
tópart felé nézett. Összerezzenve, lüktető hom­
lokkal léptem ki a dúslombu fa mellől, mikor 
Marika megmoccant egy kicsit, s mintha ke­
resztültörve a bennünket elválasztó sötétségen, 
a tekintetembe kapcsolódott volna a szeme­
inek sugara.

Nem csalódhatom, ö fölszabadult a fül­
ledt nyári este, verejtékei forradalmában és 
jönni fog utánam. Is roppanó ölelés, fulladó

i csókokat hoz ez a susogó nesszel leszálló éj- 
' szaka. Meleg vizpárákat lehelt a sétálóhely 
• sötitszirmu virágaira a tó, a tihanyi part felé 
( rezegve szállt le a sárga holdsugár az álmodni 

készülő hullámokra és jóságos tündér gyanánt 
végig simogatta valamennyit.

Megmarkoltam a lclkcmmel és zihálva 
szívtam a mindenfelől csapdosó hangulatot, s 
éreztem, hogy Összekeverődik a véremmel, s 
pezsegteti uj, diadalmas forrongásra. Csak 
mikor a kis villa közelébe értem, 8 készülőd­
tem, hogy kinyitom a kert rácsos ajtaját, 
néhány pillanatra fagyasztó elkeseredés szállt 
rám. Amiért olyan prózaiak ennek a nagy és 
szent szerelemnek a külsőségei.

A férj, az én régi barátom, akinek úgy­
szólván örökös vendége voltam, üzletei uán 
indulóban milyen bárgyún búcsúzkodott tőlünk 
reggel az állomáson :

— Aztán jól viseljétek ám magatokat. 
Ne legyen ám panasz, mire visszaérkezem. 
Marika, legalább kétszer fordítsd rá az ebéd­
lő áj tájának ku'ósát. Mert ez veszedelmes fiú.

Es elbizakodottan röhögött. Az énide­
iglenes fekvőhelyemet az ebédlőazoba pam- 
lagára vetik s közvetlenül abból nyílik az’ ő 
hálószobájuk. A kopasz hülye persze szentül
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a magyar államiság védelme szem- 
pontj ából. Nem ez az az eljárás, ame­
lyet lázadókkal szemben alkalmazni 
kell. Az erős kéz politikáját nem lát­
juk a kormány cselekedeteiben, erős, 
komoly tetteket, jelentős terveket 
nem tudunk fölfedezni sem ebben, 
sem más dolgaikban. A horvátok gya- 
lázzák a magyar államiságot, nemze­
tet csinálnak a nemzetben, valóságo­
san forradalmi hangulatot teremtenek 
lenn a Dráva alatt — s a magyar 
kormány föloszlatja azt a tartomány­
gyűlést, amely úgy sem működött. 
Szomorú jelei ezek az erőtlenségnek, 
az akarat hiányának és annak, hogy 
ez a kormány sem kifelé, sem befelé 
nem tudja megerősiteni, sőt még csak 
megvédeni sem a nemzetet. Más, szebb, 
nemesebb és lelkesebb bizodalmái 
voltak erről a magyarnak I

Fogy a magyar. Néhány év előtt 
egy neves magyar író és publicista kiadta a 
büszke jelszót : 30 millió magyar. Azt jelen­
tette ez a jelszó, hogy nem szabad nyugod­
nunk mindaddig, amig nem 30 millió ember 
ajakiról cseng a magyar szó és az ilyen ha­
talmas nemzet aztán mindörökre megmarad 
a népek hullámzó tengerében. Amikor ezt a 
jelszót kiadták, Magyarország Európa szapo­
rodó népei között az első helyen állt és igy 
jogos volt a messze jövőbe vetett remény, 
hogy elfövend az idő, amikor a hármas­
hegy és a négy folyam országában 30 
millió ember fogja beszélni zengzetes nyel­
vünket.

Sajnos, azóta súlyos változáson mentek 
keresztül népszaporodási viszonyain'*.  Körül­
belül Öt esztendő óta azt bizonyítják a sta­
tisztikai kimutatások, hogy Magyarország 
népszaporodásaban stagnálás állott be és már 
biztosra lehet venni, hogy az 1910 iki nagy 
népszámlálás ki fogja mutatni, hogy a per- 
centuális szaporodás tekintetében több mint 
60 százalékkal estünk vissza az 1901-iki ered 
ménynyel szemben.

Szomorú eredmény és megdöbbentő 
perspektíva 1

; Ha a visszaesésnek okait kutatjuk, ta­
lálunk vidékenként szazat és szazat. A leg­
súlyosabb hatással volt a népszaporodásra a 
kivándorlás, amely hét év alatt több mint 
egy fél millió embert ragadott ki a hazai 
levegőből. A kivándoroltak 90 százaléka mun­
kabíró férfi és asszony, a legjobb szaporo­
dási anyag. Természetes, hogy ezt a hiányt 
szörnyen megérzi az ország népesedése.

A másik ok a súlyos gazdasági viszo 
nyokban keresendő. A szegény ember, nem­
csak a munkás, de az 'inteligensebb ember 
is nem örül manapság, ha gyermeke születik, 
mert ez súlyosan megnehezíti az élet fe té­
teleit. Mind nagyobb részt vesz a kenyérharc­
ban az asszony és ha ;>} érmékét szül, me­
lyet fel kell nevelnie, ez a kenyérkeresetben

• gatoija, ami nagyon kedvezőtlenül befolyá- 
J solja a háztartás költségvetését. Sok helyütt 
í valóságos csapásnak tekintik már a harma- 
! dik gyermeket is. Innen van az, hogy oly 
: szörnyűségesen tért hódított a meddőség mű- 
; vészetc, a nagy városban éppen úgy, mint
■ a világ háta mögött levő paraszt tanyan. A 
I szülők nem akarnak gyermeket és hogy mi­

lyen rémesen el van terjedve a gyermekte" 
lenségi rendszer, arról csak az orvosok tud-

■ nának beszélni borzalmas dolgokat. Most már 
nem az egy gyermekrendszer dúl az alföldi

, gazdák között, hanem a gyermekteienség* * 
rendszer : ennyire elfajultak a viszonyok.

A nehéz munka, a nyomorúságos élet­
mód is hozzájárul a szaporodás korlátozá­
sához.

Mindezen bajoknak egyetlenegy orvos­
ság*  van, az, hogy kedvezőbb gazdasági vi­
szonyok közzé jusson az ország. De hogy 
mikor lesz ez meg, annak csak a jó Isten a 
megmondhatója. Egyelőre nincsen rá kilátás. 
Talán, hogy megkaptuk volna az önálló vám­
területet, nagyobb bizonyossággal remélhet-

• tűk volna a közgazdasági viszonyainknak ja- 
! lását. de sajnos, elüttettünk ettől a rcmény-

ségtől is.
De kedvezőbb jelnek kell vennünk azt, 

hogy Amerikába szakadt véreink ott megélni 
nem tudnak és ezért visszavándorolnak. Ez 
a visszavándorlás a legbiztosabb eszköz a ki- 

: vándorlás megszüntetésére. S miután a kiván­

dorlás áltál okozott vérveszteség a népszapo- 
rodasban, illetve a népfogyatkozásban a leg­
súlyosabb szerepet [játsza, remélhető, hogy 
legaiabb ez a rossz megszűnik

Gazdasági decentralizáció.
A budapesti kereskedelmi es iparka­

mara jelentést tett a kormánynak az altalá- 
i nos drágaság okairól. Maga a jelentés nem 
j érdekel minket közeiről, mert jóformán csak 

a fővárosi viszonyokra vonatkozik és főleg 
mert ezernyi okot emit, mely a drágaságot 
fe idézte, csak éppen a legfőbb okot nem 
említi, mely a drjgasag szüiője. Nem említi 

: a munkás bérviszonyokat s ezek rendezésé- 
j ről nincs véleménye, holott a bérviszonyok 
; rendezése nélkül a drágaság sohasem fog 
i enyhülni, hanem a legképieienebb mértékig
■ fokozódik akar behozzuk a szerb sertéseket 

és a román marhákat, akar nem.
Érdekel azonban minket a kamarai je­

lentésnek a tarifákra vonatkozó része, mely 
ime ezeket mondja :

Különösen káros az úgy­
nevezett lépcsőzetes tarifa. 
(Staffel- Tarif), amely szerint minél 
nagyobb távolságra szállít- 

'• j á k a z a r ú t, annál csekélye b- 
i be k az egyes kilométer után 
fizetett szállítási dijak, vagyis 

; relatíve annál o esőbb az egész szálitas. Eh- 
I hoz járul az, hogy az 1907*  évi dijkedvez- 
• n.ényi jegyzék szerint a Bécsbe ren-
■ dclt baromfi (élő és leölt), friss föze- 
: lék és gyümölcs, tojás és vaj, gy o rs árú­
id i j t ú t e i c helyett a teher- 
; a r ú-d i j t é t e I t fizeti. Ezt a kedvez- 
’ ményt Budapest nem kapta meg, s az nagy 
; mértékben alkalmas arra, hogy az éielmi- 
; szernek Bécsbe való kivitelét forszírozzak. A 
i küiönbözetet a kiviteii és a beiforgaimi tarifa
■ közt a következő összehasonlítás tünteti föl :

Beiforgaimi Kiviteli A kivitel
T^vo’sag tarifa tarifa olcsóbb
300 kai. 355 fi i. 308 fül. 47 fii! rel
400 . 455 > 392 „ 63 >
500 . 555 » 476 . 79 >
600 . 655 > 560 > 95 >
700 . 755 » 644 . 111 n

1000 . 1055 > 896 . 159 >
A Wien, Marchegg, vagy Bruckou át

■ más osztrák állomásokra rendelt ilyen külde-
■ mények visszatérítés címén jutnak a kedvez- 
! ményhez. Ellenben a Budapest—Kelenföldre, 
! Kistelekre. Kőbánya alsó- és felső páiyaud-

meg van győződve, hogy a halószobákat ki­
zárólag kulcscsai lehet kinyitni. S nem vette 
észre, hogy mig esetlenül simogatta a fele­
sége arcát, Marika újjai az én kezembe értek, 
s rám villant a szeme örömfényes lánggal.

Végre nagynehezen elrobogott vele a 
vonat és hazaindultam Mariskával, hogy jól 
viseljük magunkat. De példásán jók is voltunk. 
Egész nap a kert magas füvén hancúroztunk, 
mint két fesztelen, őrizet nélkül maradt gyer­
mek. Újjá éledt mellettem Mariska, tizenhét 
éves tiszta leánynyá változott, fakadó üde, 
rózsává, amelynek most kezdenek pattogzani 
érintetlen szirmai. Igaz, hogy durcásan, majd­
nem haraggal hagyott magamra, amint egy 
alkalmas pillanatban megérintettem az ajkam­
mal födetlen vállát, de aztán csak újra visz- 
szatért, mintha mi sem történt volna.

Most pedig közeledik a fülledt, a nászos, 
a titokzatos éjszaka. Most pedig — .óvatosan 
odasurranok a veranda lépcsőjéhez, hogy a 
lábam alatt ne zörrenjen a kavics és kikém­
lelem, mit csinálnak a nőcselédck. A kony­
hában nem égett a lámpa és kis szobájuk 
alacsony ablaka is. koromsötét volt Ök te­
hát a kávéház mögött hallgatják már a ci­
gányzenét, s éjfél titánnál előbb alig kerülnek

haza. Egyedül leszünk.
Izgatottan nyitottam be a rövid folyo-

< sóról az ebédlőbe. A kitárt ablakon át vé­
kony estéli világosság szűrődött be és a fa- 
levelek iliata. önkéntelenül pillantottam a

; hálószoba felé, s dobogó szívvel vettem ész- 
í re, hogy a íüggönyös ajtó félig nyitva van. 
■ Odamentem, megfogtam a kilincset, egy pil­

lanatra bolond vágyam támadt, hogy gyö­
nyörködjem Mariska csipkés ágyábaD, de visz- 
szatartottam magamat.

Kihajoltam az egyik ablakon, a behaj­
tó fák ringó levelei csapdosták a homloko­
mat és újra tökéletesen elöntötte az érzései­
met a mámor. Majd elbódulva, remegő izga-

• lommal feküdtem le, végignyúltam forró fek- 
I vőhelyemen, lehunytam a szememet és vártam 
: Marikára.
: Elhépzeltem, ahogy hallani fogom nem-
I sokára : a kertajtóig lármázva kiséri a han- 
[ gos társaság, megállnak még néhány percre, 
. vihognak, hahotáznak, megbeszélik a holnapi
< találkozást, aztán elbúcsúznak, a már mesz- 

sziről hangzik távozásuk zaja.
Sokáig ülnek a vendéglőben és itt tűr­

hetetlen a meleg. Lázas ssinte felforrt verej­
ték ütött ki rajtam, s minden idegem lökte ’

tett és zakatolt, Föl-fölültem, megfeszített fi­
gyelemmel, göicsös reszkctéssel vigyáztam ki 
az ut felé, de a legkisebb neszt sem hallot­
tam. Majd meg megint visszadöltem,i szem­
héjaimra ült a zsibongó csöndcsség, s tom­
pa kimerültséget éreztem. . .

Liia pompába borult orgonabokrok il­
latos sűrűjében, elhagyott pádon ülök Mari­
kával. Rövid fehér ruha karcsú tesztén, piros 
szaiag a derekán, a nyakan a hajában. Sí 
múlva keresi bársonyos keze az enyémet, 
az ajkamhoz ér halovany arca és csókolom 
csókolom, s mintha halk zene csendülne fö­
löttünk. Ha örökkig igy tartana. . . .

Megrázkódva riadtam föl, végig futott 
rajtam- a hideg, s értelmetlenül néztem ki a 
sötétségbe. Talán nemsokára hajnal lesz már, 
s én elaludtam, s taian mar ő is mélykn ál­
modik. Nem lehet. Hiszen az ajtó azonmód 
nyitva van, rám csillanik az üveg, s olyan 
közel vagyok, hogy a lélekzését is megkele- 
■em hallanom. Nincs még itthon, de most 
közeledik. . . .

Újra fullasztó meleg szikkadt az ajka­
mon, az agyam kavarogni kezdett, s mozdu­
latlanul hallgatóztam. Halkan csörrent a ka­
vics, aztán dobogott a falépcső Marika lépé- 
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varra, Nagyszentmik'ósra és Szabadkára ren­
delt ily küldemények csak az esetben élvez­
hetik ugyanezt a kedvezményt, ha a szállító 
fél igazolni képes hogy ugyanoly mennyi­
séget már előzetesen Wienbe, vagy egyéb 
osztrák állomásra exportált.

Élelmi szerünk exportják túlzott mér­
tékben fokozza a dijkedvezményi jegyzéknek 
az a tarifa kedvezménye is, hogy élő és le­
ölt baromfi, friss főzelék, zöldség és gyü­
mölcs, leölt vad, vaj, firiss hús, tojás, túró, 
méz és dinnye, gyors és tcherárukénl a 
nyugati vamküűö’dre és Oroszországba szál­
lítva a magyar ailamvasúli díjszabás díjrész­
leteiből 20, illetőleg 25 százalékos kedvez­
ményben részesül, ha beigazoljak hogy 1907. 
április elsejétől 1907. végéig 225.000 mm. 
került e cikkekből kivitelre. Ez a kedvez­
mény a fönnállása óta az élelmiszerek ro­
hamosan emelkedő kivitelét okozta. Az ex­
portáló állomások szama megötszöröződött.

A jelentés Követeli a lépcsőzetes tarifa 
megszüntetésé^, s az Ausztriába és esetleg 
Németországba menő állat- és más élelmi­
szer-küldeményeknél a tar:fa fölemelését, 
ellenben a Budapesten és né­
hány más nagyobb magyar vá­
rosba a belfogyasztásra ren­
delt küldemények után 2 5—5 0 
százalékos tarifakedvez­
ményt kér, ilyen arányú rendelkezés­
sel tartja elérhetőnek a belfogyaztas olcsób­
bodását. A nagyobb tarifát a ku önben erő­
sebb osztrák és a külföldi fogyasztók fizetik 
meg.

Ez volna a fővárosi kereskedelmi és 
iparkamara jelentésének a vasúti tarifákra vo­
natkozó része.

Ebbői a jelentésből minket három lénye­
ges rész érdeke!.

1. Az a rész, mely nyíltan kimondja, 
hogy az úgynevezett lépcső­
zetes tarifa, amely szerint minél na­
gyobb távolságra szállítják az árút, annál cse­
kélyebbek az egyes kilométer után fizetett 
szállítási dijak, — karos.

2, Az a rész, mely követeli, hogy a lép­
csőzetes tarifa megszüntettessék, hogy az 
Ausztriába, vagy Németországba menő élel­
miszerek tarifája felemeltessék.

3. Végül az a rész, mely követeli, hogy 
25—50 százalékos tarifakedvezményt enge­
délyezzen a kereskedelmügyi kormány, n :m- 
csak Budapest részére, hanem néhány 
nagyobb magyarváros részére

i «, a belfogyasztásra rendelt küldemények 
után. i

E sorok írója 1901-ben tanulmányt irt l 
Szeged és a Délvidék differenciális tarifá­
járól.

A tanulmány lényege az volt amit a ‘ 
fővárosi kereskedelmi és iparkamarának fen- . 
tebb idézett jelentése érint. A vasúti szál- > 
litási tarifák lépcsőzetességét akartuk meg- ; 
változtatni. Kifejtettük, hogy a tarifa igy, ’ 
ahogy ma van, káros, ha pedig megváltoz- I 
tatjuk, ezzel senkinek sem áriunk.

A tanulmányban foglalt tarifaváltozta- j 
tás tökéletesebben felöleli a kérdést, mint a • 
kamarai jelentés, mert nem az a főcélja, 
hogy a közfogyasztást olcsóvá tegye, hanem 
az, hogy Szeged gócponttá váljék és módot 
nyújtson arra, hogy a délvidék minden pro­
dukciója, vagy legalább is eíen termékek 
nagy része Szegedről jöjjön forgalomba.

A tény előttünk áll : a centralizált gaz­
dasági élet túltengésben van, önmagát emészti. 
Az ország vidéki varosait mar kizsákmányolta. 
Ezekből nem képes többé — a főváros — i 
annyi táplálékot meríteni, amennyire szűk- í 
sége van. A doktrinérek kimondták, hogy j 
decentralizálni kell a gazdasá; i életet, mert a ! 
decentralizáció által a vidéki piacok megiz- i 
mosódnak s ezáltal válnak képesekké arra, 

' h°gy a fővárosi központnak újabb és újabb I 
egészséges táplálékká! szolgáljanak. A kor- i 
mányférfiak, a politikusok s az egész nem- I 
zet közvéleménye elfogadta és szentesitette j 
ezt az igazságot, — ki kell tehát keresni a 
módot, mely a vidéket izmositja, táplálóké- 
pessé teszi, de a fővárosi központ 
gazdasági életét a legkevés-. 
b é t á rn a d j a meg.

Az említett tanulmányban szóról-szóra 
a következő sorok olvashatók :

•A levezető csatornát véleményem 
szerint szerencsésebben és alkalmasabb 
módon kiépíteni nem lehetne, mint éppen 
ezen javaslat elfogadása áltál. Annyira 1 
bizonyos, annyira alapos és indokolt ezen 
feltevésem, hogy szentül "meg vagyok 
győződve arról, miszerint ha ezúttal a ja­
vaslat meg nem valósulhatna is, folté t- • 
lenül el kell következni an- • 
nak az időnek, melyben a fő­
városi központ levezető csa- í 
tornájáte javaslat széllé mé- ' 
ben kellene kiépiten i.“

Nos tehát, az idő közeledik. Egyelőre 
még nem a mi időnk ez, mert az történt 
csupán, hogya főváro sf'u g y a n a z o n 

helyzetbe került Bécn*el  wb- 
ben, min’, amelyben mi vagyunk 
a fővárossal szemben.

S a fővárosi kereskedelmi és iparka­
mara ezt észrevette s ez a tekintélyes köz­
gazdasági testület ugyanazon úton keresi a 
megoldást, amelyre e sorok Írója már 1901- 
ben megjelent tanulmányával rámutatott.

A fővárosi kamara agitációjából még 
nekünk is jutna egy kis morzsalék, mert a 
kamara néhány nagyobb vidéki 
városnak kér a belső fogyasztási 
szükségletére, de csak erre, ta­
rifakedvezményt.

Bölcsen kerüli a jelentés azt a gondo­
latot, hogy a fővárosi gazdasági életet kell 
decentralizálni, egyébként azonban, bár a 
forrás megnevezése nélkül teljesen átveszi 
tőlünk azt a gondolatot, mely a bécsi gaz­
dasági centrumot levezette a fővárosba.

Nagyon helyes ez igy és nem is ne­
heztelünk az elmélet felhasználásáért, inkább 
a szegedi kamarát serkentjük hasonló élel­
mességre. Fajdalom, ott n.m akarjak észre­
venni a mi elméletünk életrevalóságot.

P. L.

Újdonságok.
Szentes. 1907. December 15.

— Emlékeztető. Csongrádvármegye tör­
vényhatósági bizottsága f. hó 16-án, holnap 
délelőtt 10 órakor tartja ez évben az utolsó 
rendes évnegyedes közgyűlését.

— Alkotmánybiztositékok. Csodáljuk és 
elismerjük K a u t z Gyula bátorságát, aki a 
megye- imádás mai esztelenségévei szembe- 
szállva, a főrendiház legutóbbi ülésén ki merte 
mutatni, hogy a megyei közigazgatásról szóié 
alkotmánybiztositékok a legszerencsétlenebb 
alkalmi törvénytákolmány. Minden téren, évek 
óta az volt igaz és csak az a helyes, amit a 
koalíció helyesnek mondott. így lett igaz és 
hc-lyes a megyei kiskirályok uralmának ki­
terjesztésére vonatkozó minden törekvés. A 
vármegyét megtették az alkotmány bástyájá­
nak és elfeledték, hogy a vármegye először 
nem bizonyult ilyen bástyának, másodszor 
ped:g, hogy a varmegyének az volna a hívá­

séi alatt, még a szoknyájának susogisit is 
tisztán hallottam. Nesztelenül, a lélegzetét is ; 
visszafojtva nyitotta ki a szobájuk ajtaját, az- ■ 
tán elnému t a zaj. Bizonyosan töprenkedve : 
megállt, hogy bccsukja-e az ajtót vagy nyit- j 
va hagyja ? Ah, az ajtó nyitva maradt, Ma­
rika már vetkőzni kezd.

Túlcsigazva működött a fantáziám, s 
végigéltem, s végiggyönyörkötem az egész 
jelenetet. Roppantak a padlón apró cipői, 
zizzent a lehajitott széles szalmakalapja és 
suhogott széjjelnyiló pongyolája. Mintha visz- 
szatükröződölt volna az alakja az ajtó üve­
gén, amint lefeküdt. Most magára húzta 
a takarót, most dallamosan ásít, s aztán 
csöndesen zihálni kezd. Majdnem mindenről 
megfeledk zve, szólni akartam:

— Marika, Marika, csak nem aludt el ? 
A számra tapasztottam a kezemet, 

amennyire lehetett, nyugodtságot erőszekol- 
tam magamra és hosszút, hangosat sóhaj 
tottam. Semmi válasz. Vártám egy-két per­
cig és gyengén köhécseltem, mintha álmom­
ban tenném,

Ah 1 Most sóhajtott ő is. Az arcomat 
perzseli a lehellcte. Kimeredt szemmel, széj­
jeltágult orrcimpákkal fordultam a szoba felé. 
Még benne zsibogott Marika sóhaja a fülem­
ben. s már ismét szabályos lélekzését hal
ottam. Újra elnyomta volna az álom ? Nem, __erohantam a harmatos kertbe és szenvedve

nem, most ismét sóhajtott, hívóbbat, han­
gosabbat.

Az ajtó felé fordultam és — visszasó- 
hajiottam. Feleletként suhogott az agynemű, 
bizonyosan megijedt és fülig fölhúzta a ta­
karót. De miért ilyen gyáva, miért nem 
hív ? Eh 1 Ostobán képzelődöm. Aludjunk. A 
fal felé fordultam, s erőszakkai el akartam 
aludni. Sehogysem sikerült. Most már az a 
gondolat lazított, hogy itt van a közvetlen 
közelemben egy szépséges asszony, akit sze­
retek, s aki küzdhetetlen vágygyal eped ér­
tem és hideggé változik az éjszaka a gyá­
vaságunk miatt. Aztán megint neszeltem, A 
reménykedés újra meg újra ellepett, s nen. | 
tudtam már, hogy vaióSág-e vagy képzelő- ; 
dés? Marika a nevemen szólított. Marika [ 
hiv engem ... I

Bódultán szálltam le a pamlagról, betá­
molyogtam a hálószobába, s kimerültén, 
szinte zuhanva estem az ágyra. Az ágy üres 
volt. Érintetlenül dagadtak egymás fölött a 
párnák, a» iket félszeg dühvei megragadtam 
és csapkodom az. öklömmel.

Udakinn ezalatt már virradni kezdett, 
s a beszűrődő világosságtól isszonyú fajás 
nyilallott a fejembe, s mintha az agyamat 
késsel hasogatták volna. Levegő után áhí­
toztam. Fölkapkodva úgy ahogy a ruháimat,

jártára föl- alá az utakon. Órák hosszáig ir- 
í tózatos fejgörcseim voltak. Hat óra táján, 
: mikor mar melegen sütött a nap, megérke­

zett Marika- Üdén és frissen ért haza az 
asszony, s mar messziről kiabálta :

— Fölségesen aludtam a Tcrézéknél 1 
■ Ö is szalmaözvegy, s képzelje, a férjének 

ágyában aludtam.
Mellém ért már s még mindég nem 

győzte mesélni, milyen remekül mulattak, 
már meg is fürödtek a Terézzel, kitünően 
reggeliztek csak mikor fanyar arcomat, s a 
virasztástól zavaros szememet meglátta, ak 
kor gondolt végre rám :

— Talán nem jól töltötte az éjszakát?
— Elég jól, — válaszoltam lehetőleg 

ártatlanul. Csak meghűltem egy kissé.
Marika részvéttel kérdezte:
— Talán nyitva felejtette az ablakot?
— Nem, — mondtam — az nem lett 

volna baj. Az ajtót felejtettem nyitva.
— Az ajtót ? Melyiket ?
Persze nem mondtam meg, hogy me­

lyik ajtóról beszélek, s aztán egész nap az­
zal üldözött, hogy magyarázzam meg a dol­
got. Hiába. Mind a mai napig adós marad­
tam neki a felelettel.

Kápolnai József.
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pedig jó! kötelességüknek, melyet az államkincstár be­
tétei rájuk hárítanak, a vidéki pénzintézetek 
támogatására és erköcsi befolyást latba 
veti atra nézve, hogy a h i t e 1 m e g v o- 
nások megszűnjenek, illetve az 
eddig élvezett hitel a vidéki ér- I 
dckeltség javára tovabbfa is f ö n t a s s ék. ! 
Ezt megelőzőleg a kü'döítség Kossuth Fé­
rcre kereskedelmi miniszternek terjesztette , 

elő óhajait és kérte, hogy azokat a pénzügy­
miniszternél támogassa. Kossutt h Ferenc 
annak hangoztatása mellett, hogy csak egyéni 
véleményt mondhat, kijelentette, hogy az or- ■ 
szag jelenlegi pénzügyiviszonyai mellett nem 
tudja, vajon az illetékes miniszter eleget tehet- 1 
e a kérelemnek Azonban . otelcsségének tartja j 
támogatni a kamarák kívánságait.

— Az adóreform a földbirtok szempont j 
jóból. A 4Magyar Közgazdasági Társaság*-  : 
nak f. hó 14-ki ülésén Dr. Ecseri Lajos föl- , 
dink közgazdasági iró a fentebbi címen érdé- : 
kés előadást tartott, melyben a jelenlegi föld- | 
adórendszert, a fö'cbirtokot terhelő áilami és ' 
egyéb adókat s az adóreform tervezetének ' 
a földbirtokra vonatkozó intézkedéseit ismer- I 
tette és azoknak, várható hatását fejtegette. 
Eóadó szerint jó oldala á tervezetnek hogy ' 
a tervezett adózó rendszer világos és áttekint­
hető, amennyiben minden földbirtokos egy 
tárgyi és egy személyes adót fizet földje, il- ; 
letőícg összes jövedelme után. Még inkább 
dicséretet érdemei az a törekvés, hegy az 
adóreform a legszegényebb néposztály terheit 
könnyíteni igyekszik, mit a II. osztályú ke­
reseti adó eltörlése és a jövedelmi adónál 
a 600 koron-s létminimum megállapítása ál­
tál siketül is elérnie. Ellenben a közepes és 
nagyobb földbirtok adóterhei jelentékenyen 
emelkedni fognak, egyrészt mert a fokozatos 
jövedelmi adó meghaladja az ekörlendő ál­
talános jövedelmi pótadó összegét; másrészt 
és foieg, mert a kataszter kiigazítása folytan 
a földadó alapját képező tiszta jövedelem 
jelentékenyen nagyobbodik. A földadó ter­
vezett ku'csa a kataszteri t'szta jövedelem 
20 százaléka nem alacsonyabb, hanem ma­
gasabb lesz a mostaninál, mely 17*1  száza­
lék, a jelenleg szintén fizetett 8 4 százalék 
fö dtchermentesitési járulék ugyanis rövid idő 
múlva mar megszűnt volna. Még nagyobb 
sérelem a földbirtokosokra nézve a földadó 
eddigi 26 millió forintos kontigensének meg- 

! szüntetése. Iy körülmények közt bclálhatat- 
| lan, hogy a földbirtok adóterhe mily arány 
'■ Lan fog emelkedni, ez teljesen a pénzügyi 

hatóságok akaratától függ, melynek a föld' 
birtokosok legnagyobb része védtelenül ki 
lesz szolgáltatva, mert 20 százalékos adókulcs 
mellett a kataszter kiigazítása után, ha a 
földadó nem lesz kontigálva, az a mostaninak 
mfsfé'szeresét is elérheti. Ezért a földbirto­
kos osztályra nézve mellőzhetetlenül szüksé­
ges a földadót jelenlegi^összegében kontigál- 
ni s a vonatkozó többletet az adókulcs te­

i

ása, hogy közigazgasson, még 
közigazgasson. A koalíciós hazugságok közt ; 
nem utolsó tehát az sem, amelylyel a vár- • 
megye rendeltetését meghamisították. Az ; 
agitació, napjaiban még csak szemet lehetett ■ 
hunyni ebben a kérdésben is. Ámde ma a • 
,.g y a k o r 1 a t i“ kormányzás szükség- ’ 
létéi merülnek fel és most már itt az idejs • 
a komoly megfontolásnak. Az úgynevezett 
alkotmánybiztositékok a vármegyének sok 
olyan jogot adnak, amelyek szembehelyezték 
a kormánynyal és előbb-ulóbb olyan helyze­
tet fognak előidézni, hogy a központi kor­
mányzás egyik-másik vármegyei kiskirály ál- ' 
tál lehetetlenné fog válni, föltéve, hogy ezt | 
a veszedelmet a magyar vármegyék vezetői I 
a maguk jószántából kerülni fogják — bár a 1 
jószandékra épített törvényeknek nincs értei í 
műk — azt kérdezzük, mi lesz akkor, ha a : 
nemzetiségi vármegyék többségük révén a j 
kormányrendeletek végrehajtását megtagad- í 
ják, vagy az uj törvényre hivatkozva — húz- í 
zák-halasztjak ? Még azt sem vethetjük akkor : 
szemükre, hogy az alkotmány ellen j 
cselekszenek, mert hiszen egyszerűen arra ; 
hivatkozhatnak, hogy ők az alkotmányt ’ 
v é d i k. A őrült megyeimadat bosszúi fog aia- ■ 
ni rajtunk és a koalició megtévesztéseinek ezen j 
a téren épp úgy megisszuk a levelét, mint a •' 
horvat kérdésben. K a u t z Gyula főrendiházi • 
felszólalása manapság bizonyosan nem nép- ! 
szerű dolog, de semmi kétség, hogy Komoly • 
beszéd, amely őszinte hazsfiui aggodalom- i 
ból és a kérdés aiapos megfontolásából i 
ered*.  •

— Rákóczi-ünnep a vármegyén A hol- , 
napi tendes megyegyű ést megelőzően ha­
zafias ünnepség színhelye lesz a vármegyeház '• 
nagyterme. Ekkor leplezik ie ugyanis ünne- ■ 
piesen II. Rákóczi Ferenc fejedelemnek Ré- ; 
vész Imre kiváló festőművész által, a gyű- • 
lésterem részére festett, kitünően sikerült arc- : 
képét, meiy az ismert M á n y o k i-féle kép ' 
után készült ugyan, a nélkül, hogy az ezen ' 
képről eddig olajnyomatokban és rézkarcok­
ban közkézen levő Rakcczi-képck elpuhut, 
asszonyos vonásait mutatna. Ez a Rakóczi- 
kép gyönyörű férfias arcú alak, a csatak, a 
hadak Rákóczija. A Rákóczi érdemeit mélta­
tó ünnepi beszédet az arcképlclcplezéskor 
Futó Zoltán református lelkész fogja tartani 
s a varmegye erre az ünnepségre a megye­
bizottsági tagokon kívül az összes helyi ha­
tóságokat és hivatalokat, egyleteket és körö­
ket meghívta vendégül. Az aicképleleplezés 
után rövid szünet lesz, amire aztán a rendes 
évnegyedes közgyűlés kezdődik.

— A vidéki pénzhitelviszonyok érdeké­
ben. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és 
K o s s u t h Ferenc kercskedclmügyi minisz­
ter a napokban a kéviselőház folyosóján fo­
gadtak védiki kereskedelmi és*  iparkamarák 
küldöttségét. Apénzügyminiszter előtt Ullein 
sopronyi kamarai elnök fejezte ki a vidéki 
kamarák óhajtását a vidéki pénz és hitelvi- i szállítására fordítani. A törvényjavaslat ezen 
szonyok orvoslása iránt. Az erre vonatkozó 
emlékirat atnyujtása útan W e k e r 1 e ki- 
jelentete, hogy bár az állam pénzügyiviszo- 
nyai nagyobb összegnek elhelyezését ez idő 
szerint akadályozzák, mégis hajlandó néhány, 
az ő megítélése szerint teljes bonitású pénz­
intézetnek, megfelelő garancia mellett, bizo­
nyos összeget rendelkezésére bocsátani. A 
küldöttség másik kérésére vonatkozólag ki­
jelentette, hogy a múltban is azon volt és 
ezután fokozottabb mértékben közreműkö­

dik abban, hogy a fővárosi pészintézetek mb- 
nél jobban megfeleljenek annak az erkölcsi

í

i

j

hibái mellett rámutat előadó annak egy hi­
ányára is. Nevezetesen arra, hogy az adóre­
form csak az állami adókra vonatkozik, a já­
rulékos adókat pedig változatlanul hagyja, 
holott az egyenes állami adók reformját nyom­
ban követni kellene a járulékos adók, külö­
nösen a községi és az ármentesitési adók ren­
dezésének is. Az előadást a szép számú kö­
zönség rendkívüli figyelemmel és helyeslés­
sel kisérte s utana több érdekes felszólalás volt.

— Uj megállóhelyek az orosháza-csong- 
rádi vasúton. A m. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetősége arról értesít bennünket, hogy

f. hó 15-től tehát a mai naptól kezdve, az 
orosháza-csongrádi vasútvonal oroshaza-szen- 
tesi szakaszon, a Fábián és Szentes közt levő 
7. számú őrháznál Pusztatcmplom 
elnevezéssel,a szentes-csongrádi szakaszon pe­
dig, Szentestől 6, Csongrádtól 7-4 kilóméter­
nyire, őrház nélkül, csupán jelzőtáblával ellát­
va, V a r f o k elnevezéssel u j megál­
lóhelyek létesítettek és adatnak at a 
közforgalomnak s hogy ugyancsak a mai 
naptói kezdve, a szentes-kunszentmártoni sza­
kaszon levő 14. sz. őrháznál H é k é d elne­
vezéssel már megnyitott megállóhely az oros- 
háza-csongrádi vasútvonalra nézve is’megnyit- 
tatik A mai naptól kezdve tehát az itt felső 
roll feltételes megállóhelyeken a vonatok meg­
állnak, ha fel vagy leszálló útasok jelent­
keznek, A menctigazoiványokat ezen meg­
állóhelyeken felszálló utasoknak, valamennyi 
viszonylatban a vonatkísérő személyzet szol­
gáltatja ki.

— Kik pályáztak ? A í. hó 21-ére kitű­
zött általános vármegyei tisztujitás rendjén 
betöltésre kerülő állásokra meghirdetett pá­
lyázat határideje-f. hó 10-én járt le és ezen 
határidőre a következő pályázati kérvénye­
ket adlak be a főispánnal : az aüspáni állásra 
C i c a t r i c i s Lajos dr., a főjegyzői ál­
lasra Nagy Sándor dr., az árvaszéki elnöki 
állásra Ö n o d y Géza és Lakos Imre dr., 
a tiszti ügyészi állásra S o ó s Pál., a do­
rozsmai főszolgabírói állasra H e r g i ó z 
István dr., Borbély Karoly dr., D ö m- 
s ö d y József, Gyárfás Géza és La­
kos Imre dr. ; a mindszenti főszolgabírói 
állásra Csúcs János dr., Borbély Ká- 
i oly dr , T a r y István, D ö m s ö d y Jó­
zsef, Gyárfás Géza és Lakos Imre 
dr., a csongrádi főszolgabírói ailásra Csúcs 
János dr , Borbély Károly dr., D ö m - 
s ö d y József, Gyárfás Géza, T a s - 
n a d y Imre és Lakos Imre dr., a 3 
árvaszéki ülnöki íllásra Zolnai Kálmán, 
S u 1 c z Lajos dr., Csúcs János dr., 
S t a m m e r Béla és Szőke Sándor; az 
aljegyzői allakokra Nagy Sándor dr., 
Gyárfás Géza, Borbély Karoly dr., 
Csergő Károly dr., Győri Antal 
S t a m m e r Béla, Dósa Isiván dr., Fe­
kete László és Szőke Sándor ; a szol- 
gabirói állásokra : Gyárfás Géza, Bor­
bély Keroly dr, Dömsödy József, 
Dósa István dr„ Fekete László, Szőke 
Sándor és N y i r y Gyula ; a 4 közigazgatási 
gyakornoki allasra Kövér Imre, H er­
ez c g h József dr., C s e m e g i Gyula, 
H ó d y Pál Lehel és Ráóz Antal.

— A hadsereg uj házassági szabályzata. 
A király által jóváhagyott, a hadseregre vo­
natkozó uj házassági szabályzat legközelebb 
már érvénybe lép. Az uj szabályzat értelmé­
ben a nősülő tiszteknek a mellékjövedelmet 
biztositó tőkét 4 százalékkal kamatozó érték­
papírban keli letétbe helyezniük. Ez a tőke 
a Il ik rangosztalyú katonatiszteknél, katona- 

' orvosoknál, hadbíróknál 60000 korona, a 
■ 10-ik rangosztályban 50000, a 9-ik ragosz- 
! tályban 40000 és a 8-ik ragosztályban 30000 

korona. A hetedik rangosztalyba való elő- 
lépésnél az uj szabályzat fenlartja a kaució­
mentességet, ellenben a kaució kötelezettsége 
fennáll az asszony elhalálozása esetén, ha a 
házasságból kiskorú gyermekek maradnak 
halra. A biztosítandó mellékjövedelem a jö- 

' vőre a hadnagyoknál 2400, főhadnagyoknál 
2000, századosi rangban 1600 s az őrnagyi 
rangosztályban évi 1200 korona.
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— Az aratási szerződések. A földmi- 

velő munkások most megyénként értekezle­
teket tartanak, amelyeken megállapítják mun­
kaföltételeiket és követeléseiket, különösen 
a jövő évi aratás idejére. Az első ilyen me­
gyei értekezletet a hajdúmegyei földművelő 
munkások tartották a napokban Debrecen­
ben, ahol az összes megyebeli nagyobb köz 
ségek képviselve voltak. Az értekezlet kons­
tatálta, hogy a földművelő munkások kere­
sed visszonyai tűrhetetlenek és ezért meg­
állapítottak egy szerződésmintát, amelyet a 
munkaadóknál megyeszerte érvényre juttatni 
igyekeznek. Az aratási szerződésben kikötik 
többek között, hogy minden kaszára legaiabb 
is tizenkét hold learatandó gabonának kell 
esni, a munkások semminemű ingyenmunkát 
nem teljesítenek s az aratásból legaiabb is 
tizedrészt kell a munkásoknak kapni. Meg­
állapították ezt a szerződésmintát és azokat 
a feltételeket is, amelyek mellett a cseléd­
munkások elszerződnek, valamint a napszam- 
béreket is. Ez utóbbiak szerint télen két ko­
rona, tavaszszal három korona, aratásra hét 
korona napibért követelnek Az értekezlet 
végül a kubikosok és téglagyári munkások 
munkafeltételeit állapította meg.

— Felolvasások. A református körben 
a mai napon a központban felolvasnak: La­
kos Imre dr. és Varga Ferencz, szaval 
Szűcs Gizella kisasszony; a feisőpárton 
felolvasnak: Varga József és Kürti 
Ferenc. A felolvasás a központban 4 órakor 
a feisőpárton délután 5 órakor kezdődik. 
— A Kathóiikus körben ma délután 
5 órakor lesz az idei harmadik felolvasó 
estély, a következő programmal : szava­
latok, tartják : A p a t ó c k y Valérka 
és Beszédes Vilma kisasszonyok ; 
felolvasás, tartja U 1 á r István körelnök ; 
szavalatok, tartják; S a n t h a Ferencné úr­
nő és Bugyi Karoly. A felolvasáson nem 
körtagokat is szívesen látnak vendégül.

—. Pünködi csendélet Dorozsmán. Pi­
rospünkösd másnapján vig mulatozás folyt 
Lovászi János korcsmájában, Dorozsmán. 
De hát lehet-e mulatság verekedés nélkül ? 
Ősi szokása a virtusos magyar legénynek, 
hogy bor mellett való vigadozásában meg­
mutatja mindég, ki a legény a csárdában. 
Nem is mulatság az olyan, amelyikből nem 
visznek lepedőben haza egy-kéi legényt. A 
jó magyar vér nem tagadta meg ezt a vir­
tusát a doroszmai pünkösdi mulatságon sem. 
Tánc közben a legények két pártra szakad­
tak, kivonultak az udvarra és megkezdődött 
a harc a fütykösökkel, melynek eredménye­
ként a két ellenséges vezért: Dudás Il­
lést és Juhász Sándort betört koponya 
val vitték haza, A szegedi törvényszék f. hó 
9-én tartott ez ügyben főtargyalást, mely­
nek rendjén Dudás Illés azzal védekezett, 
hogy önvédelemből bántotta a társát, s ezt 
tanúkkal is igazolta. A törvényszék erre D u 
d a s t felmentette a vád alól, ellenben J u- 
h á s z t, súlyos test: sértés vétségéért, két 
havi fogházra Ítélte el.

— Fegyver a gyermek kezében. Ez év 
július elsején három csongrádi sutyódiák név- 
szerint F a r a g ó László, Sebők Imre és 
G y o v a i János összebeszéltek, hogy ki­
mennek az erdőbe madarakra lövöldözni. A 
tizenkét éves Sebők Imre erre az alkal­
matosságra elcsente hazulról az apja töltött 
fegyverét és azzal indultak neki a merész 
vállalkozásnak. Az első lövést a fegyver 
szerencsés tulajdonosa, Sebők Im­
re tette valami madarfélére, de olyan szeren­
csétlenül, hogy a löveg a kis pajtása, F a- 
r a g ó László mellébe fúródott, akinek rög­
töni halálát okozta. Gondatlanságból okozott 
emberölés bűntettével vádolta meg ezért a 
királvi ügyész Sebők Imrét s a tizenhárom 
éves vádlottat, a szegedi törvényszék — 
tekintettel fiatal korára — tizennégy napi 
elzárásra ítélt?.

i

— Dorozsmai virtus. Egy Dudás 
József nevű szegedi polgár ugyancsak vesz­
tére ment a napokban Dorozstnara, ahová 
üzleti ügyben kellett utaznia, Ahogy ugyanis 
dolga végeztével, hazamenőben volt, az út­
félen egy garázda dorozsmai legénycsapat 
megtámadta és úgy elverte, hogy eszmélet­
lenül terült el a földön. M..'•nap reggel ta­
láltak ra az azon járók, akiK beszállították a 
szegedi közkórházba, hói napokig feküdt esz­
méletlenül A nagy virtusu legények ellen 
megindult a bűnügyi vizsgalat.

— Nyomorúságos vasutközlekedés. A 
hét folyamán másodízben történt tegnap 
hogy a Szolnok felől Szentesre déli 12 óra 
45 perckor esedékes motoros vonat, mely 
hozzánk a hirlap-postát is hozza, több órai 
késéssel érkezett be Szentes állomásra azért, 
mert útközben az igen tisztelt mótoros fel­
mondta a szolgálatot, sőt egy ízben össze is 
tört. Szóvá tesszük ezt azért, mert ennek más 
magyarázatát alig tudjuk adni, csak azt, 
hogy az indító szolnoki állomáson indítás 
előtt nem vizsgálja meg soha senki a mó- 
torost üzemképességére vagy arra, nem rom­
lott-e meg közben valami része, amit bent 
az állom són ha marosat] meglehetnerreparáini, 
mig ha a vasút mar kifutott a nyílt paiyara, 
a hiba ott — az utasok bosszúságára alig 
reparalható. Csak igy eshetik meg. hogy a 
déli 12 óra 45 percre esedékes mótoros tegnap 
is este 6 kor futott be Szentesre, az útasok 
és ujságéhesek bosszúságára.

— A karácsony előtti vasárnap. A ka­
rácsony előtti vasarnap munkaszünetének fel­
függesztésére irányuló kérelmet Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter tudvale­
vőleg ezúttal nem teljesítette, miért is a ke­
reskedők köreiben mozgalom indult meg az­
iránt, hogy a kereskedelemügyi kormányt a 
kereskedők, iparosok, de egyszersmind a kö­
zönség érdekében is arra bírjak, hogy a ka­
rácsony előtti vasárnapon rendelje el a mun­
kaszünet felfüggesztését. Sándor Pál or­
szággyűlési képviselő a képviselőhazban in­
terpellációt is jegyzett be e tárgyban a ke­
reskedelemügyi miniszterhez. Ezt a bejegyzést 
azonban most törültelte, mert illetékes helyen 
tárgyalások indultak meg a kérdés olyan mó­
don*  való megoldására, hogy kielégítsék egy­
részt a kereskedővilagnak és az alkalmazot­
taknak egymással szemben ailó érdekeit, más­
részt pedig lehetővé tegyék, hogy a közön­
ség a karácsony alkaimaval szokásos bevá­
sárlásait a vasárnapi napon is megtehesse. 
E szerint a kérdésnek olyan megoldása van 
tervbe véve, hogy vasarnap, dec. 
2 2-én, déli 12 óráig legyenek az 
üzletek nyitva tarthatók.

— Betörési kísérlet a csongrádi adó 
hivatalba, a csongrádi kir. adópénztarban a 
hét elején betörők jártak. A vakmerő rablók 
megrongálva az ablakok vasredőnyeit, beha­
toltak a hivatalos helyiségekbe és mar a 
pénztári szoba ajtajához jutottak el, mikor a 
közelben levő rendőri őrszoban megneszel- 
ték a zajt, mire a betörők a kert felőli aj­
tót fe törve, elmenekültek. A tetteseket eré­
lyesen nyomozzák, de alighanem ismét ha 
mis nyomon indultak el, mert — csudálatos­
képen — abból a feltevésből indult az egész 
nyomozás, hogy a betörők csakis a keresz­
tény gőzmalom éjjeli őrének meggyilkolásá­
val vadolt és imént — esküdtszéki verdikt 
alapjan szabadon bocsátott cigányok lehet­
nek. Szóval, — ma az a divat háborítja, hogy 
gazságot csak cigányok követhetnek al.

— Köszönetnyilvánítás. M á t é f f y 
Ferenc dr. polgármester és Kalpagos 
Szabó Imre gazdasági tanácsnok 15 kiló 
friss halat adományoztak a városi meaedék- 
házban ápoltaknak, melyet a gondnok fele­
sége készített eí szegedi halászlé-formán a

I

í
I

j bentlakóknak, a kik az adományért ez úton 
| fejezik ki hálás köszönetüket.

Báli
Musseline 
Voile 
Marquisette

és «Henneberg»- se­
lyem 60 kr.-tól feljebb, 
bérmentve és vámmen*  
lesen. Minta postafor­

dultával.

Megrendelések magyar nyelvn intézendők:
an Seideníabrikt. Henneberg in Zürich. (3.)

A Scott-féle Emulsio
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, gyógyítja és erősiti a tüdőt.

; Köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadal­
mas is legyen az, a Scott-féle 
Emulsio gyorsan megszüntet. 
Még a sorvadásos betegeknek is 
könnyebbülést szerez a S c ott­
fél e E m u 1 s i o, feltéve, hogy 
idejekoian használjak, mely eset­
ben állandó, tartós gyógyulást 
eredményez.

1. ö—1 

Egy eredeti iivig ára 2 K. oO fillér 
i SCOTT-féle
1 módszer véd-
t jegyéi — a . Kapható ,a gyógyszertárakban.
: halászt —

{ mbe venni.

Az Emulsio 
vásárlásánál

; Malom.I
Ambrus zoltán-naptár. A Révai Test- 

vérek Irodalmi Intézet R-T. ez alatt a czim 
í alatt adta ki a Révai Kalendárium 1908. évi
• folyamát- S ezentúl évről-ére változó, egy- 
I egy fontos irodalmi mozzanathoz fűződő lesz
■ a czim. Annak a törevésnek akartak a ki-
• adók ezzel kifejezést adni, hogy ezt a pa-
• ratlanul kedvelt naptár fokozottabb mérték-
• ben állítsák a jeles irodalmi alkotások pro- 
; pagálásanak a szolgálatába, A törekvés di­

cséretes s a kezdet szerencsés, mert hiszen
■ kétségtelen, hogy Ambrus Zoltán összes mun- 

•; káinak a modern magyar irodalmi élet egyik
• legjelentősebb eseménye. Az Ambrus Zol- 
i tan-Naptár olvasmanyi része teljesen Ambrus

Zoltán irói egyéniségének a méltatásával íog- 
í ialkozik ; a maga kerekdedségében érdekes, 
! összeállításában ötletes olvasmány ez a mo- 
l zaik, melynek apró köveit irodalmunknak je­

lesei szolgáltatták. Az o;vasmányi részt a 
magyar irodalom bő ismertető jegyzéke kö- 

i veti. A naptar külső kiállítása jó ízlésre vall 
i s ily kiadványoknál meg nem szokottan elő- 
1 kelő. Az Ambrus Zoltán-Naptárt a kiadóhi 
’ vatal — VIII, Üllői—út 18. — ingyen küldi 

meg azoknak, a kik levelezőlapon kérik.
____

Nyílttéri

Feleló: BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótolajdonoe ,Sbe»te» és Vidéke*  köayvnyoin 4



6 .SZENTES és VIDÉKE1 Vasárnap, dec :iubsr 15 190.7

Törvényesen védve *

Alléin echferBalsam
Ka itt Sdurfienjd-ApthtkJ lu
A. Tblarry in Prejrada

W BtfcttidkSatitrtrian. j

Minden utánzat büntetendő
Egyedül valódi a

csaki3 a zöld apácavédjegygyel.

Régtől híres, fölüimulha- 
tatlan emésztési zavarok­
nál, gyomorgörcsöknél, kó- 
likánál, katarusnál, mellfá­
jásnál, influenzánál, külö­
nösen kezdődő tüdővész­
nél stb. Ara: 12 kis vagy 
6 dupla üveg, vagy egy

nagy speciálpalacknak patentzárral 5 kor.

Thierry Centifólia kenőcse 
általánosan ismét mint fóliiluiiilhalallaa I 

minden még oly régi seb, gyúladás sérülés, ■ 
abszcesszus, vagy daganat ellen, megakadályozza j 
a v-irmérgezést, többnyire fölöslegessé teszi az : 

operációt. '
Ara: 1 tégely 3 korona 60 fillér. Csakis előleges • 

fizetése, vagy utánvét mellett küldi:

Thierry A. gyógyszeres Pregrada,. i 

Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 52-15

RAKTÁR : Török József és Dr. Egger Leó J ; 
Budapest. Vértes L. Lúgos.

Figyelmeztetés bevásárlása, megren 
delése és különösen viszonteladása ellen az én I 
egyedül valódi, törvényesen védett balzsamom után­
zásai ellen, A büntető törvéuy 23 és 5. § ai sze- í 
rin’ az. aki nem az én gyógyszertáramból származó 
tehat mást rendel, vásárol, vagy különösen viszont 
elül, mint az én zöld apáca vedjegygyel törvénye*  ; 
sen védett Thierry-Balzsamomat, kíméletlen tör- • 
vénye® bűnvádi üldözésnek s 4000 koronáig terjed­
hető pénzbüntetésnek vagy egy évig terjedhető fog- : 
hazbüntetésnek teszi ki magát. Ugyanilyen büntetés ! 
von maga után más nevekkel ellátott szurrogátu­
moknak megrendelése vagy eladása is. miket a kö­
zönség kizsákmányolására vásári reklámmal hoznak 
orgalomba. |

Fontos
üzéreknek és viszonteladóknak 

Legjobb beszerzési forrás kö­
tökben.

Ajánlunk:
Gizdas.Tgi kötőket Koton és Kőpper- 

böl 40 fid. — 1. 30. koronáig.
Klotdisz kötőket és szé es női Klotkö- 

tőket 20 fid — 3-00 kig.
Gyermekampir kötők Koppéiból, Klór­

ból iiszterből 15 fill. — 100 koronáig, me­
lyek minden nagyságban kaphatók.

Női reformkötőke: 120—130 ctm. hossz­
ban 1’29 fii*.  — 300 koronáig mosók címe. 
K cs hnzterbő’.

Mindennemű női fehérneműt, mint ingeket, 
körzetieket, alsó szoknyákat, alsó nadrágokat 

c óuyösrn br-zciczhetm egyed h : 

REICH és jRDLER, eplitz i|B- 
mech. hímző, kötény és fehérneműgyárából.

Mintaküidemény körülbelül 50 korona 
értékű. Szétküldés bérmetitvr, utánvétellel.

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁGNÁL

Gáspár Sándor
(11. tized 379) Szecsányi útca 142. sz. 

háza szabadkézből 

eladó.
Értekezhetni fenti szám alatt a tu­

lajdonossal.

Leglelkiismeretesebb 'tisztasággal
készült és kezelt hentesárúimat, vala­
mint húsfüstölömet, mely jutányos áron 
magánosoknak is rendelkezésére áll, a 
n. érd. közönség nagybecsű figyelmébe 
ajánlom.

Szentes, 1907. dec. hó.
Kiváló tisztelettel :

Bleier Lipot,
3—3 Petőfi-bérház.

Minden háztartásnak
karácsonyra

S II G E R
X E IÍ !«< ><« Í CI’ 2-1. 

a i e g Ji a s z n <> s ti b b ajándék.

Azon üzletek, 
melyekben
SINGER 

varrógépek 
arúsittatnak,

mindannyian 
ezen c* gről 
ismerhetők 

f e *.

sírni Co.
varrógép részvény-tars.

SZEMESEN:

KOSSUTH LAJOS ŰTCZA 142.

Versenytárgyalási liirdemtény.
A volt szenresi csendőrségi lak­

tanya, I tized 254 sz. a. ház és ud­
vartelekre, Hódmező Vásárhelyen, az 
árvaszéknt-l, Vetró Lajos Endre árva­
széki ülnök úr hivatalos helyiségében, 
1907 évi Deczeniber hó 13-kán déle­
lőtt 11 órakor versenytárgyalás tarta- 
tik, melyre a venni zándékozók ezen­
nel meghívónak. 3 — 2

Kiadó lakas.
III. tized 45. számú háznál egy udvar 
lakás — 2 szoba, előszoba, konyhai 
éléskamra, tűzrevalós és külön padlás

— a legközelebbi évnegyedtől,

BÉRBE>VBO.
Feltételek ugyanott, vagy lapunk 

szerkesztőségében megtudhatók.

Védjegy: „Horgony!1

1 s

Ifi Liniment. Capsici comp 

a Horgony-Pain-Expeller 
pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, moly már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult koszvényneC, csúznál és meghülések- 

nél, bedöi zsölés koppén használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan 
üveget fogadjunk el.’-mely a „Horgony* 4 véd- 
jegygyel és a Richter <; • rjegyzéssel o'látott do­
bozba van csomagolva. Ara üvegekben K—.80, 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy- 
szortárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
11Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 

Prágában.
S*  $ Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.

2898-1907 sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben újonnan 

rendszeresíteti három évenként válasz­
tás alá cső s 600 (hatszáz) korona 
évi törzsfizetésscl javadalmazott községi 
ügyészi állásra, életfogytiglan válasz­
tandó s 1600 korona évi törzsfizetés­
sel javadalmazott községi mérnöki ál­
lásra, életfogytiglan választandó s 1000 
korona évi törzsfizetéssel és 200 korona 
évi lakbér illetménnyé' javadalmazott 
községi kia-. ó-levé!tárnoki állásra pá­
lyázatot nyitok a felhívom mind azo­
kat akik ezen állások bármelyikét el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt páiyázatt kérvényeiket hoz­
zám 1908 évi január hó 18 napjának 
d. u. 5 órájáig terjesszék be.

A választás határnapjául 1908 évi 
január 16. napjának d. e 9 óráját 
Csongrád község házaihoz tűzöm ki.

Csongrád, 1907. deczember 10.
Dr. Csúcs János
h. főszolgabíró.

Hirdetmény.
A városi gőz és kádfürdő 1907. 

évi december hó 18 án szerdán meg­
nyílik.

Szentes, 1907 december 14.
.Nádas Aladár,

mérnök.

Zongorát
jó karban és használatban levőt 

keresek 

megvételre
MOLNAI BANDI,

Kispiac tér, Kanász Nagy Imre-féle 
házban.
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ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképészeti felvételeket

(Weisz-udvar mellett.)

3 db. visitfénykép 1
3 > kab -fénykép 4

évi. IfStvíiii Rivítly nrvpjíitol kezdve, a legmodernebb 
művészi követelményeknek megteielőleg felszerelt TU«J

műtermemben
fogom eszközlöm.

K 50 f. 
Kor.

Hegedűs Vilmos Utóda,
11 <‘” <*<1  íím Cecília 

fényképész.

3 db. nagy inak.-fénykép 6 lí
3 db. boudoir • S K

5 Alapittatott 186O-ban

I 
i

i

f

Szentes város legrégibb
és legszolidabb ékszerüzlete.

! Elsőrangú összeköttetéseim folytán abban a kellemes helyzetben va- ’ 
igyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ; 
ékszertárgyakat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat •' 
a Kossúth-térí ev ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban i 
és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany : 
és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem Ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása I 
tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit elő I 
nyösen akarja fedezni.

Araim o’csoságáról és árúim Ízléses voltáról könnyen meggyőződést í 
szerezhet magának egy vásárlással bárki is. !

Szentesen, 1907. okt. hó
26—1 Csillag' Ármin arany- és ezüstművss.

Kiadó bolthelyiség.
A Weisz-udvarban, Kossuth 

Lajos-útca, egy nagy üzlethelyiség a 
mögötte levő raktárhelyiséggel együtt | 
— temetkezési vállalat céljaira kivá- 1 
lóan alkalmas, — azonnal bérbeadó. |

Ugyanott több használt, de jókar- j 
bán levő boltajtó eladó.

Értekezni lehet ugyanott a tulaj­
donossal.

Heti betétes részletek

a SZENTES VIDÉKI takarékpenz- 

tarnál

i

f Legfelül all.

Eredeti csomagokban kapható:

Eisler Aajosnál.
X
X
X
4XXXXXXXXXXXXXXX
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1 KORONÁS
heti betétes rész­
jegyek már je-4 
gyezhetök a 

KÖZPONTI TA KARÉKPÉNZTÁR

Rendkívüli finomsága és nyujthatósága folytán tel­
jes biztonságot nyújt. •— Ara tucatonként ko­
rona 8 — 12. Bouts americans (rövid,) tucaton 
ként 6/8, 10, Női óvszer „pessajium 
o c 1 usi v u m„ Mensinga tanár szerint, be­
vezető készülék hozzá Ara 3—5. Valódi fran- 
eia óvó biztonsági szivacskák ára tucatonként 
kor, 6—12 korona.

II*  I Autó vaginái spray 1 a legbizto- II j J 
Uj ■ sabb és legkényelmesebb hygi- VJ ■ 
eni kus női vrdő külön'epesség Sok ezer el- 

ismeiő r? ilatkozat ! Ára 15 kcicna.

Gunimi-görcsér harisnyáit 
heretartók, haskötők stb.

Irrigatorok, bidek és mindennemű a betegápo­
láshoz és betegkényelemhez szükséges hygieni- 

kus eszközök eredeti gyári árakon.
Kérje ingyen és^ béimentve a legújabb kimerítő 

" árjegyzéket.

Keleti J. orvos sebészeti mű és kötszer- 
gvártból. Alapítva 1878

Budapest, IV., Korona-herceg utca 17. 
Szétküldés legnagyobb titoktartás meiiett. 

A megrendel öl evelek megsemmisittetnek.
A hirdetésre hivatkozók garamiéra rendeléseknél 

20 százalék árkedvexménjben részesülnek.
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„SZENTES és VIDÉKE"
SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA

KOSSUTH-ÚTCZA (GÖRÖG-UDVAR-)

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET

VALAMINT NYÍLTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET A LÉG

JUTÁNYOS ABBAN SZÁMIT FEL.

és

áfi meghívód Táncrended

^)jszöÁm án

Könyvek, Folyóiratok, 

^Szalag-aranyozás 

Díszmunkák több színnyomásban és 
gyászjelentésed 

(sTyászszeejztyű névjegyek 

ízlésesen, olcsón és gvorsan készülnek.

Nyomaton a „Szcnx-fc éá Vidéke**  könyvnyomda fyoraBajtójái Szentesem 1*07.


